

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Los jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez etc.

PAGO ANTESPAGO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 17 de Marzo de 1932

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

## De los pueblos de la provincia

### SAUQUILLO DEL CAMPO

No podíamos creer que en la actualidad existiera un pueblo en la provincia de Soria, que se hallara completamente incomunicado.

Es este pueblo Sauquillo del Campo, agregado al Ayuntamiento de Agradas, perteneciente al partido judicial de Almazán.

No obstante su proximidad a la vía férrea Torralba a Soria, los vecinos del modesto lugar, con gran dificultad reciben correspondencia cartas, periódicos, etc.

Para que a ellos lleguen tienen que ir a recogerlos los vecinos a la cartería de Agradas, pues en otro caso transcurre medio mes sin tener ninguna noticia del resto de España.

Nos visita el maestro del pueblo en cuestión, don Urbano Sanz del Rio y se nos queja de lo que le sucede y nos cuenta el hecho, de que proclamada la República en España, en el lugar de referencia, no se tuvo noticia de ello hasta quince días después de la proclamación.

Hoy nos dice el maestro, que si lleva a la escuela el sentir de los días, los niños de Sauquillo del Campo no pueden tener noticia de un hecho saliente, hasta mucho después de que suceda, o sea cuando su Profesor recibe periódicos y revistas que por regla general suele ser cada medio mes, o tener que imponerse la molestia de andarse unos cuantos kilómetros para llegar hasta el pueblo matriz, para recoger en la cartería la correspondencia.

Nos hace constar el maestro, que aquellos hombres buenos, trabajadores sufriendamente se resignan así cuando lamentan que satisfaciendo puntualmente sus tributos que por contribuciones directas ascienden a la importante suma de cerca de seis mil pesetas anuales, se les tenga en el olvido en que se encuentran.

Justo es, que nosotros recojamos la queja y la traslademos al Excmo. señor Gobernador civil de la provincia que dado su recto proceder y su interés y cariño por los humildes, ha de tener muy en cuenta y él hará seguramente que este estado de cosas tenga término.

Sabemos que respecto al particular, por los vecinos del pueblo se han iniciado gestiones, que la intervención de la primera Autoridad civil de la provincia hará que tenga éxito, pues han de ser también tenidas muy en cuenta por el señor Administrador principal de correos de la provincia.

Hoy no puede en manera alguna dejarse a un pueblo, por pequeño y modesto que sea, incomunicado con el resto de la provincia y de España.

Tenemos la seguridad de que nuestro señalamiento no caerá en el vacío, dado el reconocido celo de la Autoridad a que nos dirigimos, y si nuestra modesta intervención puede contribuir a la solución, sentiremos la satisfacción del cumplimiento del deber, que hace que nuestra pluma se haya puesto a disposición de los vecinos del modesto pueblecillo, por ser justa la causa que lo ha motivado.

JOSAMANZ

#### Comentario de la semana

#### ACTUALIDADES

### UNA MIRADA AL CIELO

Por Federico de Mendizábal.

No puedo hacer Astronomía Científica; deseo, sin embargo, calificar mi Astronomía de «filosófica». Siento algo poderosísimo dentro de mí, que arrastro mi espíritu al espacio; quisiera, consciente de mi YO, pudiendo sentir el vértigo de la gravitación y el deslumbramiento de las constelaciones, perderme bajo el silencio de la noche, de astro, de abismo, de espíritu en espíritu.

Lejos de mi deseos, tengo que reducirme a una pasividad contemplativa. Quieto desde la sombra de mi balcón, miro al espacio buscando... buscando siempre, porque presiento—me dicen—que mucho resta por hallar todavía y, lo más pequeño, lo más imperceptible, puede revelar grandes misterios; por lo más leve, descubrir lo más excelso por un rayo fugaz, un planeta; por una ráfaga blanca, un alma, o al menos, al paso de un alma tal como el punto engendró el magno cálculo geométrico, y así como la simple caída de la manzana elevó a ley dinámica de terminante la gravitación universal.

Sigamos el primer principio del que un hermano del espacio me dijo: «Buscando la génesis de todo principio embrionario, hallaréis en el primer balbuceo y su primera causa la resultante anticipada de su verdad.» Esto es: desentrañando el origen de todo misterio en formación, tendremos en su manifestación más inmediata y elemental, la solución de su compuesto y de los fines a que debe responder.

Por esto, mi Astronomía parte de una mirada consciente al cielo, pero de una mirada fija y profunda que pretende un análisis espectral, dentro de su pequeño alcance prismático y de la debilidad de sus focos luminosos.

Mirar mucho y saber cómo debe mirarse al fondo de las cosas celestes, crea nuestro pequeño laboratorio de íntima experimentación, de observación anímica subjetiva en principio y de resultado más objetivo en su consecuencia inmediata.

Mas, nuestra mirada, contrariando el principio físico, debe obrar indistintiva y simultánea de dos maneras. Al partir de su lente, sus rayos deben ser divergentes para dominar un plano determinado y necesario a su observación y, cuando ésta debe verificarse, los rayos han de ser asimismo convergentes en el solo punto que han de penetrar, para que esa mirada vea «más adentro» y más distintamente a través de un velo que a la primera vez no penetra, pero que, fija, tenaz, al cabo de unos instantes habrá penetrado ya y estará preparada para seguir más profundamente.

Cuando se levantan los ojos al cielo, percibe solo la mirada los destellos más fuertes. Si es rápida, poco sólo el resplandor de los puntos brillantes que tachonan el obscuro fondo del firmamento. Mas, detenida la mirada en un lugar cualquiera de la bóveda astral: en el primer momento veis los astros de luz más potente; mejor aún, los más cercanos al nuestro; después, si seguís mirando con fijeza inmóvil, percibiréis otras luces más pequeñas, más débiles, que parecen brillar «detrás» de las primeras a causa de su perspectiva distante...; continuad aún y percibiréis nuevos reflejos ya como puntos fosforescentes y casi podríamos decir como chispas imaginarias.

No alcanza más la vida del hombre.

Deducid ahora: cada mirada tenaz, fija, potente, por el esfuerzo de una gran fé para ver, ha visto algo más que la anterior. Si sólo hubierais mirado al cielo rápidamente una sola vez, ¿hubiera sido? No. La determinante consecuencia será que la mirada, para ver el fondo de las cosas, debe tener, no sólo la condición física, sino la «voluntad moral de ver». Si es así, la mirada puede ver algo

más, desconocido; mejor aún: invisible hasta el momento de la aptitud psíquica revelada; puede ver, cuerpos astrales.

Señalo con este nombre cuerpos, en el sentido del humano, pero que se hallan transfigurados con propiedades de fluidez, suspensión, intangibilidad y transparencia; digo «astrales» también, uniendo a esas características los elementos del fluido universal, bicorporeidad, influencia de atmósferas en los diferentes lugares interplanetarios y situados fuera del plano físico en que actúa la materia. Sin embargo, sólo estos cuerpos podrá verlos en reflejos, puesto que los reflejos han de componer la visualidad de estos laboratorios ópticos.

El reflejo elemental de los cuerpos astrales vistos en formación, es el blanco de donde vino acaso el pintar así los fantasmas; después la blancura de reflejo se va trocando en descomposición del espectro luminoso al irse materializando y concluye por hacerse opaco ya en la forma. De las rápidas blanquecinas como de nebulosa, pasan al fin propuesto de formar un ser, un ente, un compuesto momentáneo de la gran fábrica del cosmos universal. Y estos cuerpos astrales, también pueden verse con «una mirada al cielo» si la mirada es profunda y adepta en todo al pensamiento que intenta ver, con una reflexión de voluntad objetiva, simplemente objetiva.

Sobre la oscuridad, por ejemplo, del cielo de la noche, pasan continuamente ráfagas blancas psíquicas desleídas en las sombras. Mirad profundamente del modo que os dije y las veréis: pasan como trozos de gasa o do tul que arrancase una mano invisible y rápida...; y pasan para todos en el silencio como lo que son: como almas fugaces que rondan nuestras vidas efímeras bajo la pureza de pista de las lámparas de plata de las lámparas celestes..

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado: Cien millones de pesetas. Reservas: 53.465.595'31

OPERACIONES.—Cuentas corrientes con interés.—Créditos personales.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamo sobre valores.—Descuento y cobro de cupones.—Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos.—Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa, etc., etc.

CAJA DE AHORROS Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo.—Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA:

Plaza de Aguirre, núm. 4.—(Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

Agreda: Plaza Mayor, 7.

Burgo de Osma: Universidad, 1.

El automóvil ::

universal ::

Neumáticos

# FORD

Maclzos

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77

Gonzalo Ruiz

Agencia: :: :: ::

autorizada: :: ::

Accesorios

SORIA: :: :: ::

CHINITAS AL DUERO

Con permiso del director

Lector y amigo: Me encargo de esta sección y por un rasgo de modestia me presento a ti haciéndote saber (y perdona que nos tuémos como es usual en las lides periodísticas) que soy profesional, pero no chico de la prensa, por que hace tiempo entré en la categoría de los tíos con toda la barba. Así pues, te ofreceré algunos comentarios de lo que pasa en Soria o fuera de ella con estas CHINITAS AL DUERO, que al caer al agua levantarán salpicaduras o alusiones personales, que irritarán a algunos y a otros les parecerán un tanto insípidas. Para los primeros, paciencia, tía o a la palestra; y para los segundos, pueden pasar tarjeta y les mandaremos un ayudante del sexo que prefieran para que le hagan cosquillas y a ver qué pasa.

Yo no provocho desafíos porque soy buen cristiano, o socialista, como ustedes quieran, pero tampoco los rehusó, con la condición de que me reservo el derecho de elegir arma de combate, y advierto de antemano que manejo admirablemente el hacha de abordaje, y en estas condiciones me batiré con quien quiera.

Servidor de ustedes.



Don Germán Jiménez, propietario de esta localidad y amante como el que más de cuanto se relacione con el progreso urbano, ordenó días pasados la tala de dos corpulentos árboles que daban sombra a su finca.

Nada más justo.

¿Les parece a ustedes que el señor Jiménez sea el encargado de transportarlos y colocarlos en Valonsadero? Pues ya está dicho. A colocarlos y en paz.



Y ya que estamos en plan castigador, vamos a imponer otro correctivo a los destrozabancos de la encantadora Alameda.

Ahora que en eso de que lo que han hecho esos chavales no pasa entre los kabileños no estoy de acuerdo, porque los moritos, según me han contado, tienen la fe costumbre de sentarse en el suelo, y por ende les resulta antipático este sistema de descanso.

Pero en fin, allá va el castigo: Oblíguenles a pasear seis domingos consecutivos por el mismo sitio, a cuerpo, con los pantalones deteriorados por la parte opuesta a los bolsillos del chaleco y veremos lo que pasa.

¡Señores, hay que ser berévolos con la juventud! Todos hemos tenido nuestros quince.



He oído quejarse a muchos de mis vecinos de que la feria pasada ha estado bastante desanimada.

Unos lo achacan a las circunstancias actuales, y otros a que nadie se preocupa de buscarle alicientes. Debe nombrarse con urgencia, a mi juicio, una Comisión de festejos, y en vez de vender el ganado, que se organice una tómbola a base de éste. Así habría quien por un cupro tendría en su poder un cerdo.

¡Ah! Se me olvidaba. Que no dejen de poner títeres, que se destine algo para premiar a los que miran, y no estaría de más un número a base de machichas brasileñas.

¿Hace?



Nuestro simpático alcalde que es más *sulao* que la mojama y más bueno que la mantequilla que nos ha hecho célebres, anda muy preocupado con la formación del censo.

Y es para estarlo, porque ahora votarán ellas y serán unas elecciones de muchos vuelos mezcladas con rouge.

Lo que se va a armar como figuren juntas las suegras y las nuevas!

A mi también empieza a preocuparme esto por lo que se refiere a nuestro sexo. Y es que me han dicho que hay quien tiene pensado dejar a Pedro Botero un ratito para colocarse de matute en algún colegio y soltar su papeleta.

Digan ustedes conmigo, si les parece.

¡Hombre, a eso no hay derecho! Gracias y hasta la próxima.

MIISTER CABREJAS

NOTICIAS

Sorteos del Obligaciones.

El día 29 de los corrientes, a la hora de las doce de su mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales el sorteo de las obligaciones que han de amortizarse en el primer trimestre y el pago del primer cupón se hará efectivo el mismo día y sucesivos.

Lluvia benéfica.

Las lluvias de estos días en la región soriana son ampliamente benéficas para nuestros campos, sedientos de tan indispensable líquido, y aun para la salud.

Durante algunos ratos ha llovido muy intensamente.

Aniversario.

Mañana 18, se cumple el octavo aniversario del que fué querido amigo nuestro D. Higinio Ruiz Zalabardo.

Su apenada familia suplica a sus amigos una oración por su alma. En la iglesia de Nuestra Señora de los Remedios, de Ceuta, se celebrarán misas por su eterno descanso.

A su distinguida familia testimoniaremos una vez más nuestro pésame.

El Banco de España.

Agradecemos al Sr. D. Pedro Sáez Larrinaga, director de la sucursal en Soria de esta entidad el ejemplar de la Memoria del Banco correspondiente al último ejercicio que nos ha remitido.

En dicha Memoria se hace mención de la nueva finca que el Banco ha adquirido en Soria para re instalar sus oficinas.

Casino Oriental.

Hemos recibido los Estatutos y Boletín de admisión que los señores iniciadores nos enviaron relacionados con la fundación, muy en breve, del nuevo Círculo de recreo, así titulado, en esta ciudad. Según nuestras noticias, entre el elemento joven de la población reina gran entusiasmo para llevar a feliz término sus iniciativas.

Vehículos de motor mecánico

Ponemos en conocimiento del público, que en virtud de lo que dispone el inciso b) del artículo 8º del Reglamento de circulación de vehículos de motor mecánico, ha empezado la revisión anual de dichos vehículos dedicados al servicio público, ya sean de viajeros o de mercancías, pudiendo hacerla cualquiera de los días laborables del presente mes, en la Jefatura de Industria de esta provincia sita en Avenida de M. Vicón, número 1.

La primera novillada

Según rumores la primera novillada en nuestro coso taurino se celebrará brevemente a base de ganado de Alfaró y de los diestros Minuto y Maravillas.

—El Ayuntamiento anuncia el concurso de arrendamiento de la Plaza de Toros para el espectáculo taurino que ha de celebrarse el día 3 de Julio.

Cuantas personas quieran interesarse en este asunto pueden solicitar detalles en la Alcaldía.

Enfermo

Con motivo de la dolencia que aqueja a un próximo familiar del director de «Noticiero de Soria», el Sr. Rioja pasó unos días al lado del enfermo, en Langa de Duero. Hacemos votos por el restablecimiento del paciente.

No ha pasado nada en Almazán

Ayer por la mañana circularon en nuestra ciudad insistentes ru-

CHINITAS AL DUERO

Inauguramos hoy en esta hoja la sección así titulada, y advertimos a nuestros lectores que para nosotros es un honor contar con la colaboración de «Mister Cabrejas», conocido y cultísimo periodista, amante como el que más de las cosas relacionadas con Soria.

«Chinitas al Duero» ocupará en lo sucesivo el lugar preferente que corresponde y a buen seguro que los comentarios de nuestro distinguido compañero merecerán el aplauso público.

También anunciamos a nuestros lectores que quizá a partir del número próximo comparta con nosotros las tareas periodísticas otro cultísimo compañero que será el encargado de una sección dedicada a cinematografía.

John, el firmante de esta sección, es asimismo un distinguido soriano que ha de triunfar seguramente en su tan delicado cometido.

mores de algo grave ocurrido en Almazán.

Por fortuna, lo sucedido ha sido solamente el que un grupo de maleantes que trataban de perturbar el orden, no hicieron caso a los requerimientos del inspector municipal, y además le hirieron levemente.

—La feria de ganados en esta importante villa no ha sido buena en transacciones, y como en la de Soria el comercio en general no hizo las ventas que como de costumbre se efectuaban.

Dinero para carreteras

Par el Subsecretario de Obras Públicas ha sido firmado un libramiento de 6.000 pesetas para la construcción de badenes y reparos en la carretera de Deza a Cetina.

El mitin del sábado en la plaza de toros

Es segura ya la celebración de un mitin radical en nuestro coso taurino, en la tarde del sábado.

Hablarán los diputados a Cortes D. Manuel Moreno Mendoza y don

Aurelio Lerroxx además de los propagandistas Sr. Herrero y Br. vo. —Al siguiente día, domingo, a la misma hora y en el mismo lugar habrá otro mitin tradicionalista a cargo de distinguidas personalidades políticas.

Acercos de una conferencia Originales con retraso

Sentimos no poder publicar en el número de hoy las cuartillas que sobre la brillante conferencia del Sr. Puig Espert, nos remite nuestro compañero Sr. Sanz, desde un pueblo de la provincia.

Lo haremos con gusto en nuestro próximo número.

Palace-Cinema

El sábado, «Pega fuerte» y otras cintas de interés.

Para el domingo, un drama: «No os divorcieis» película de actualidad y de mucho interés.

Tranquilidad en la provincia

Aparte de un pequeño robo en Serón de Najima, (400 pesetas) y del fiasco de unos desconocidos que en la secretaria del Ayuntamiento de Tajuco se apoderaron de la caja de caudales en la que después de violentar las cerraduras se encontraron tan solo con una botella de alcohol y una vela en los pueblos de nuestra provincia la tranquilidad es completa.

En la ciudad no ocurre nada de particular.

El Ayuntamiento, y obras públicas continúan dando trabajo a todos los obreros, con un sueldo mínimo de 5'50 pesetas, y el aspecto social de la población es bueno.

En el aspecto político parece que hay movimiento ya que se anuncia para el domingo un mitin tradicionalista y de un momento a otro se anunciará así mismo otro mitin a cargo de oradores afectos a la política de Lerroxx.

Imp. Reglero-Soria

TEATRO PRINCIPAL

El sábado éxito grandioso de las grandes producciones METRO-GOLDWIN-MAYER

A bordo del Sanghay

el film de la máxima emoción por CONRAD NAGEL y

Ladrones

POR STAN LAUREL Y OLIVER HARDY

Film hablado en español que produce calambres de risa y pone los pelos de punta.

El domingo otro programa METRO totalmente hablado en español

LUIS ALONSO Y ROSITA BALLESTERO EN MONSIEUR LE FOX

«Un hombre primitivo y una joven de Sociedad en el conflicto eterno del Amor»

# ¡Qué horror!

El Sr. D. Eduardo Peña, vecino de esta ciudad y Presidente desde hace muchos años del Casino de Numancia, se ha dado de baja de nuestras listas de suscripción.

Como dicho señor no ha tenido la debida atención de manifestar las causas que le obligan a tan rajante extremo, nosotros creemos que esto está relacionado con la justiciera defensa que el redactor del periódico señor Sanz hizo durante las pasadas y bulliciosas fiestas, de la «Señorita Soria», la gentil María del Camino Rodríguez, en unión de otros queridos colegas.

Las determinaciones del Sr. Peña en este tan delicado asunto continúan produciéndonos una verdadera lástima.

¡Qué horror!...

## El rosal y el arroyo. CURIOSIDADES

Cabe el arroyo claro crecía un rosalillo de sus caricias preso, por el regar continuo.

Empiece o acabe noche o bien de aquesta al filo, cuando la aurora alegre daba sus rayos nítidos, al sol del mediodía con sus calores ígneos o bien hacia su ocaso suave vespertino, alegre se inclinaba ante él el rosalillo.

Más, ¡ay! que el arroyuelo secóse de improviso y suspendido el riego murióse al arbolito.

Así muere en el hombre que no es agradecido el justo y fiel recuerdo de quien favores le hizo, tan pronto cesa el riego de aquellos beneficios.

Alpanseque.

## EL REPARTO DE LA CORRESPONDENCIA

Con motivo del nuevo horario de trenes el primer reparto de la correspondencia se hace con algún retraso.

Nosotros sabemos que todos los funcionarios de Correos—con los carteros—hacen verdaderos sacrificios, ya que en la Principal andan escasos de personal.

Es conveniente, pues, que la Cámara de Comercio se moleste un poquitín y solicite de la Dirección del Ramo el envío del personal tan necesario, en favor del beneficio público y para aminorar el excesivo trabajo que pesa sobre los empleados de Correos de esta Principal.

## Cándido D. Aparicio

ESCULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos

Valverde, 6.—MADRID

## El alojamiento en buques

Para remediar la crisis de habitaciones el Ayuntamiento de Oslo ha comprado un trasatlántico inglés, el «Carmonia», de 20.000 toneladas, que será transformado en pensión para estudiantes de ambos sexos. Tiene mil cabinas que se alquilarán al precio de 35 a 37 coronas mensuales. Las comidas se servirán al precio de las cocinas populares.

## Akron

Es el nombre del nuevo dirigible de la Marina norteamericana. Desplaza 184.000 metros cúbicos, es decir, 80.000 más que el «Conde Zeppelin». Está armado de cañones y lleva a bordo cinco aeroplanos que pueden emprender el vuelo e introducirse de nuevo en el dirigible cuanto éste se encuentra en el aire. Primeramente se destinaba al tráfico comercial, pero la Marina de guerra lo reclamó para ella, y, además, pretende se construya otro igual.

## El cigarro puro

Cada vez se fuman menos cigarros puros. Basta fijarse en las calles, en los cafés, en nosotros mismos. Pero he aquí un dato: en Francia el consumo de puros ha bajado de 62.000 kilos a 30.000. ¿Causas? Sin duda, la prisa con que vivimos. Fumar un puro necesita calma después de una buena comida, una buena sobremesa, casi una tarde entera desocupada. ¿Por vez por esto es todavía España el país europeo donde se fuman más cigarros puros.

## UN CUENTO

# ROSA -- MARIA

En la humilde casita junto al río vivía la tía Prudencia con su nieta Rosa-Maria, una rapaza de quince años, vivaracha y bonita, con unos ojos negros, inmensos y unos frescos labios rojos, que no sabían más que reír y cantar.

Rosa-Maria cuidaba el trozo de huerta y de dar comida a los animalitos que guardaban en el corral: dos cabras, una docena de gallinas, unas

cuantas palomas, unos conejitos; pero lo que más gustaba a la muchacha era el borriquillo para subirse en él y dar unas carreras haciendo mil piruetas, mientras el perro mastín que guardaba la casa y la huerta corría delante de ella dando al aire alegres ladridos; todo, hasta que la abuela se asomaba trabajosamente arrastrando sus piernas hasta la puerta de la casita y llamando a su nieta, que en sus locas correrías tomaba carrera adelante. Después de reprenderla con aspereza, seguía sermoneándole un gran rato. Rosa-Maria por el momento quedaba seria y mohina, pero pasados unos instantes no se acordaba de nada y su alma retozona y alegre volvía a las mismas; a reír y a inventar una nueva travesura.

Su abuela se lo había dicho muchas veces; era muy loca y tendría que terminar mal como terminan todas las muchachas desenvueltas y marinachos.

Las vecinas del pueblo se hicieron eco de estas palabras de la tía Prudencia respecto a su nieta, y después de augurarle a la muchacha mal fin como a su madre, apartaban temerosas a sus hijas de la amistad de Rosa-Maria, para que no aprendieran malas cosas de ella; que todo se reducía a inocentes travesuras infantiles.

La rapaza reía de todas las reprimendas de la abuela y seguía gozando plenamente de sus diabluras.

Pero un día murió la tía Prudencia. Rosa-Maria por vez primera lloró de verdad; quedaba sola en el mundo, sin nadie de familia, ni una mano amiga que la recogiera con cariño. El estigma de su madre pesaba sobre la infeliz entre aquellas gentes sin cultura que la miraban con recelo como un peligro en el pueblo.

¡Qué culpa tenía ella si su madre, viuda, del único hijo de la tía Prudencia, joven y bonita se alucinó con el oro que la ofreció el rico señor del pueblo y se marchó con él muy lejos, abandonando a la inocente Rosa-Maria cuando apenas contaba dos años.

El día de la muerte de la tía Prudencia, bajo el impulso de compasión, una vecina vendiendo escrupulosos se llevó a su casa a Rosa-Maria para que no estuviera sola en los primeros días. Pero cuando la muchacha notó desvío y mal humor, se marchó a su casita apartada un poco del pueblo y de noche, cuando sentía miedo se acostaba junto al gato. El perro, fiel guardián, quedaba fuera guardando la casa y la huerta.

Rosa-Maria dejó de reír y de hacer diabluras; ella tenía que pensar en todo y aunque no tenía que cuidar más que de su persona y de todos los animalitos, no había quien la guiara ni dispusiera sus cosas. Todo el pueblo le era hostil y ella era muy niña para saber lo que tenía que hacer.

Una mañana fué al mercado a vender leche y huevos y vio a unos artistas que cantaban y bailaban al son de unos platillos y una flauta.

Maravillada Rosa-Maria de lo bien que bailaba una de las artistas, se acercó a ella y le dijo:

—Yo también se bailar y cantar, ¿si yo fuera con usted, me daría dinero?

La artista la llevó ante el que hacía de director y le expuso las pretensiones de la muchacha.

Rosa-Maria los llevó a su casita y allí comieron todos juntos. El director, después de ver la graciosa desenvoltura de la rapaza y su juventud atrayente, no dudó en llevarla en su compañía, pues veía en ella un porvenir muy risueño que explotar y no era cosa de dejarlo.

Antes y en espera de que la mu-

chacha vendiera cuanto poseía fueron a las ferias de los pueblos y a su regreso se incorporaría a los artistas.

Así lo hizo la pobre niña, y los vecinos, poco escrupulosos, bien se aprovecharon de la compra de todo; ella, después de despedirse besando a los animalillos conforme los iba vendiendo, sin decirles adios a los vecinos del pueblo, harta la infeliz de recibir desprecios. Y sola en el mundo, sin amparo de nadie, allá fué impulsada por una fuerza misteriosa, a la aventura, sin saber el fin.

María del Carmen López.

## Los maestros que se hayan hecho incompatibles con el vecindario podrán ser trasladados.

La «Gaceta» ha publicado un decreto declarando que los maestros que se hayan hecho incompatibles con el vecindario y cuya permanencia en la escuela pueda representar una perturbación para la buena marcha de la enseñanza, y para su propia tranquilidad, podrán ser trasladados a otra escuela, previos los trámites y con las garantías que se indican.

Los expedientes sólo podrán ser incoados por causas que no impliquen negligencia, incapacidad o abandono por los maestros en el cumplimiento de su deber.

El traslado no tendrá carácter disciplinario.

Serán exigidas las más severas responsabilidades a las autoridades que intervengan y se comprobare su parcialidad.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.

Unico representante

## D. Ricardo Tovar La Rubia

Después de grave dolencia sufrida con santa resignación, en la madrugada del martes rindió su tributo a la tierra el culto director del Banco Hispano Americano de Soria, distinguido amigo nuestro, D. Ricardo Tovar La Rubia.

Ayer miércoles tuvieron lugar los funerales de cuerpo presente y el entierro cuyos actos constituyeron una gran manifestación de duelo.

El fallecimiento de este buen soriano ha causado en la ciudad hondo pesar.

A su apenada viuda D.<sup>a</sup> Josefa García y a su hijo el inteligente funcionario de Telégrafos D. Ricardo, así como a la demás familia enviamos nuestro sincero pésame, a la vez que solicitamos de nuestros lectores una oración por el descanso del alma del finado.

## El Palace-Cinema

La nueva empresa de este popular cinematógrafo continua obteniendo merecidos triunfos con las proyecciones de sus programas extraordinarios.

El domingo último desfilaron por este salón bastantes centenares de personas que aplaudieron la película «Justicia Divina» y el martes, con la selección titulada «El tesoro de los Incas» y la del natural de largo metraje «Proclamación de la República» obtuvo nuevos éxitos.

Felicitemos a la nueva empresa por sus aciertos en la elección de material.

## GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio)

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

# Domingo Modrego

Tejera 23

SORIA

Teléfono 41

## Para obras históricas y de costumbres Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: J. Pérez, Avenida M. Vicén.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

## “EL PORVENIR CASTELLANO”

Periódico independiente Se publica lunes y jueves

Impresos oficiales con el escudo de la República

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2 SORIA

# El amontillado BANDERA CARTA BLANCA

Productos de Hijos de Agustín Blázquez.  
CADIZ—JEREZ

pueden adquirirlo en Soria

- Comercio de Ultramarinos de Pedro Beltrán.
- Comercio de Ultramarinos de Francisco Benito.
- Comercio de Ultramarinos «La Flor Sevillana».
- Comercio de Ultramarinos de Sixto Morales.
- Comercio de Ultramarinos de Jerónimo Beltrán.
- Círculo de La Amistad.
- Bar restaurant Plus Ultra.
- Bar Argentino.-Fernando Guisado.
- Bar Ford.-Fausto Hortelanc.
- Gran Bar de Antonio Rubio.
- Estación S.-M.
- Café El Recreo.-José Rodríguez.
- Café Imperial.-Juan Varea.
- Gran Bar Reglero.

La fábrica de Cerveza

## Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

## EL CAMPEON Vermohut Martini & Rossi

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida



### FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

#### ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de productos químicamente puros.  
No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA  
Farmacia del Centro.  
Se despachan recetas de Beneficencia.

**La Colección Universal** es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al tercer trimestre de 1931.

Leamb: «Cuentos basados en el teatro de Shakespeare» (números 1196 a 98) Ptas. 1'50

Goethe: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomos II y III (números 1199 a 1205) Pesetas 3'50.

Zurov: «El cadete» (números 1206 y 7) Ptas. 1

Guertsen: «¿Quién es culpable?» números 1208 a 10) Ptas. 1'50.

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

### SELLOS DE CAUCHU

de todas clases. Los oficiales

con el escudo de la República.

En esta imprenta.

Uno de los vinos más famosos de España?

Amontillado

Carta Blanca

de los Hijos de Agustín Blázquez.  
Cádiz-Jerez.

## A. R. VALDESPINO Y HERMANOS

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

### PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 :— Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescador procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

## Luis Oñate Guillén

NÚMANCIA, 3 Y 5.—SORIA

### VINOS Y AGUARDIENTES

## Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Visita frecuentemente esta capital.

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

## GRAN BAR

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadas, mas sin adulteraciones de ningún género.

# Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Coñac Agustín Blázquez Anís del Mono. Anisete Díaz Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos. El famoso amontillado CARTA BLANCA

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

### Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor 6 Soria

### Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.—MADRID  
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en betoqueño pulimentado.

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMA

en romance, por Agapito Alpanseque y Blanco Parroco de Fresnillo de las Dueñas (BURGOS)

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor, de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera de estómago, etc., se curan positivamente con

### Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.